

PRECIO DE SUSCRIPCIÓN

Una peseta trimestre y en el extranjero 1'50

PAGO ANTICIPADO

Un número suelto 0'10 pesetas

Anuncios y comunicados

Se admiten á precios convencionales.



PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN

PALMA.—En las tiendas de artículos de escritorio de José Tous y de Humbert y Librería de la Propaganda Católica

Redacción y Administración

Calle Mayor, 41, Felanitx

# El Felanigense

SEMANARIO DE INTERESES LOCALES Y MATERIALES

## EL KINETÓFONO DE EDISON

Al hablar de las maravillas de la cinematografía, hemos convenido siempre en que á pesar del gran progreso representado por el cinema color, el cinematógrafo se encontraba en la infancia. Invención tan notable, que ha producido una verdadera revolución, y que constituye en la actualidad el espectáculo más interesante, variado y ameno, y el más favorecido por el público en todo el mundo, estaba llamada á grandes perfeccionamientos, los cuales completarian en su día la revolución iniciada.

Los esfuerzos de los hombres de ciencia tendían á resolver dos problemas importantes. El primero tenía por objeto evitar que la cinta fuese «muda», consiguiendo que los personajes que en sus escenas actúan, «hablasen» ó produjesen la ilusión de que hablan. El segundo era el problema del color con el fin de que la sensación de la vida real fuese completa.

El primero de estos problemas puede considerarse ya definitivamente resuelto con el prodigioso invento de Edison, el famoso mago de la ciencia moderna.

Este maravilloso aparato se llama el kinetófono.

El genio americano ha resuelto felizmente el arduo problema y ya el 7 del pasado mes de Julio, en una fiesta dada por el opulento lord Derby en honor de los reyes de Inglaterra pudieron Sus Majestades y toda la alta sociedad londinense admirar el kinetófono.

El que durante muchos años ha sido colaborador de Edison, Herr Thomas Graf, es quien ha importado á Europa la nueva obra del genial maestro, para cuya explotación se ha formado una importante Sociedad, cuyo representante, Mr. J. Thorn, solicitó y obtuvo el honor de presentarla en nuestro Real Palacio, como antes lo había hecho en el del Emperador de Austria y en el Eliseo, ante el Presidente de la República francesa.

El éxito en todas partes ha sido inmenso; pues se ha logrado lo que parecía imposible de obtener: una completa simultaneidad del sonido y la imagen que da la ilusión de que los personajes hablan y cantan por sí mismos.

Al comenzar la proyección de la cinta, adelantase el primer personaje cinematografiado y explica en inglés lo que es el kinetófono.

Este aparato es la feliz combinación del fonógrafo con el cinematógrafo. Se logra por medio de dos fonógrafos, uno colocado en la sala y otro detrás del telón, y ambos unidos con el aparato de proyecciones colocado detrás de los espectadores. De la máquina proyectora parte un cable eléctrico que va á unirse con los demás aparatos. Este misterioso hilo encierra todo el secreto de la maravillosa acción, que es, en realidad, sorprendente.

Al comenzar á funcionar la máquina de proyecciones, funcionan simultáneamente los otros aparatos. La acción de la película se va desarrollando, y al mismo tiempo, los personajes que en ella intervienen andan, gesticulan y accionan; hablan también, ó cantan ó tocan. El sincronismo es tan perfecto, que la ilusión es completa. Los movimientos y los gestos coinciden matemáticamente con las palabras y demás sonidos, y la ilusión de la realidad es admirable.

Lo que tan admirablemente se logra con la palabra hablada, se logra aún mejor con el baile, acompañado de castañuelas, y en los efectos de orquesta. Todos los sonidos, los gritos, los ladridos de los perros, el taconear del baile, los acordes de la música, son perfectamente emitidos en el instante de la acción correspondiente. El efecto que se logra es estupendo.

El kinetófono de Edison, selección del programa del cinematógrafo hablado, producirá una revolución en los espectáculos públicos.

Realizada esta maravilla, los más notables é interesantes espectáculos del mundo podrán ser vistos en todas partes, sin necesidad de molestarse en viajar. Caruso, Titta-Ruffo, Anselmi, no tendrán que molestarse en ir de una á otra

parte del mundo. El kinetófono nos presentará las óperas completas, cantadas por los más notables cantantes, los dramas y las comedias representadas y habladas por los más ilustres actores, los bailes y espectáculos de Covent Garden, los famosos bailes rusos de París, los espectáculos de Nueva York, cuanto de interés haya en el mundo.

El kinetófono será, pues, un golpe de muerte para el teatro y otros espectáculos. Será acaso una agonía muy lenta la suya; pero la revolución que ofrece el maravilloso aparato, ha de ser de gran trascendencia. Esto matará aquello...

## PÉREZ GALDÓS CUENTA SU ENTREVISTA CON EL REY

El señor Pérez Galdós cuenta del siguiente modo la impresión de su entrevista con el Rey: «Mi primera impresión fué de temor, porque eso de no tener derecho de tratar de usted, es terrible para aquellos que no somos cortesanos.

Cuando el marqués de Portago me declaró solemnemente que el Rey me esperaba, me asaltó el miedo de no saber qué decir.

Apenas puse el pie en el antepalco, en donde me recibió el duque de Frías en calidad de grande de España de guardia, me serené, sobre todo al ver allí á D. Alfonso, que me tendió la mano con una sonrisa y con ademán amabilísimo.

Después de saludarle le dí las gracias por el interés con que este verano se había informado de mi salud en Santander.

Al hablar de Santander, la Reina Victoria, cuya mano acababa de besar, comenzó á hablar con entusiasmo de la playa santanderina y del palacio de la Magdalena.

También me habló de mi casa, que dijo la había visto por fuera y que le había interesado por residir en ella un viejo escritor.

Jamás en ninguna dama he visto unidas de igual modo la majestad y la llaneza.

Al mostrar mi sorpresa por la corrección y soltura con que la Reina hablaba nuestra lengua, el Rey me contestó, haciendo observar la necesidad que había tenido de estudiarla: «A la fuerza ehorcau».

Cuando la Reina me hablaba con entusiasmo de la tierra santanderina, le hice notar que debía obedecer este entusiasmo al parecido que tiene con Inglaterra por sus campos verdes y suavemente húmedos, y entonces la Reina, después de contestar afirmativamente, me preguntó si había estado en su país.

Yo le contesté mostrando mi admiración por aquel país, recordando con deleite las varias veces que he estado en Londres y en Oxford.

El Rey hizo presente á la Reina que yo no era santanderino sino canario, y doña Victoria dijo á este propósito:

En Canarias hay tantos ingleses como españoles.

Don Alfonso me habló con un interés que agradezco mucho de mis trabajos literarios, demostrando estar al corriente del movimiento literario mejor que muchos literatos.

Después me preguntó el método de trabajo que observaba y detalles de mi vida de escritor.

Claro es—me dijo—que tendrá usted que dictar sus escritos, y entonces me preguntó si la operación de las cataratas era dolorosa.

No, no lo es—contesté.—Esta respuesta satisfizo al monarca, quien me dijo: «Le darían á usted cloroformo».

—No, cocaina—dijo la Reina.—Es cocaina lo que se da.

Don Alfonso me preguntó qué trabajos preparaba ahora, y yo le contesté que tenía en preparación un drama y un nuevo tomo de los «Episodios nacionales», titulado *Sagasta*.

Al observarme el Rey que precisamente coincidía este tomo con la fecha del nacimiento del soberano, don Alfonso, con una amabilidad que nunca agradeceré bastante, me dijo que si me hacia falta algún documento que él tuviera, con gusto me lo facilitaría.

La Reina me preguntó si hablaba el inglés, y yo le contesté que poco, pero que lo leía bastante bien.

Me habló después don Alfonso de la enseñanza en general y me dió á conocer su propósito de fundar un Instituto, en el cual se dé á los jóvenes una instrucción puramente científica.

Añadió que nada era más necesario que esto, pero que á veces no se podía hacer todo lo que se quiere.

En aquel momento, el representante del teatro entró á pedir permiso para comenzar el último acto.

Al levantarme para despedirme de don Alfonso, me estrechó la mano, diciendo: «Cuando este verano vaya á Santander, vendrá usted á verme, ¿no es cierto? Ahora ya somos amigos».

Contesté afirmativamente, y después de besar la mano á la Reina y de saludar al príncipe de Asturias que hacía un momento me había sido presentado, salí del palco regio, admirado de la extraordinaria inteligencia que en tan pocos momentos había visto en el soberano.

## DOS EJEMPLOS

Dos hombres hay en España, actualmente, que tienen el derecho de mirar á gran número de sus compatriotas con desdenosa compasión. No hay necesidad de nombrarlos siquiera. Ocupan lugares diametralmente opuestos en el mapa político del país, proceden de campos los más hostiles y sostienen ideas inconciliables, hasta el punto de parecer como los polos norte y sur de la vida española. Y he aquí que estos dos hombres, en virtud de un proceso igualmente instructivo aunque de dirección contraria, pueden haber llegado á la misma conclusión y han de formarse de la humanidad una idea lastimosa.

Idolo ha sido el uno de las clases altas del país. Ha gozado todos los honores, todos los encubrimientos, todos los halagos de una incomparable posición política. Su personalidad ha destacado, poderosa y visible, á la manera de un roble en medio de arbustos. Ha sido como el tutor del régimen y como la personificación de los grandes intereses y de las supremas jerarquías sociales. Sin proponérselo y sin abusar de esta superioridad vióse acatado por las personalidades más ilustres, respetado por los mayores prestigios, adulado, envuelto en una nube de incienso. Si no se desvaneció, débese tan sólo á la fortaleza de su entendimiento y á la salud moral que por todos sus poros respira, no á la discreción que sus idólatras de ayer pusieran en la alabanza y el respeto.

Este hombre salta á paseo, y el tropel de sus clientes no le dejaba avanzar; abría la boca, y un silencio religioso se formaba en toda reunión, aguardando sus oráculos; deslizaba una consigna, y al cuarto de hora era obedecida y secundada, por millares de partidarios; hasta en los últimos rincones de la nación. La autoridad que ejerció sobre sus huestes no ha sido superada ni igualada siquiera por otra alguna. Viajaba, y á los más recónditos balnearios ó al seno mismo de las islas, iban en peregrinación sus devotos, á rendirle nuevos homenajes. Aparecía en público, y su presencia causaba sensación como la de una persona real ó de una belleza célebre. Se le dedicaban libros con ofrendas inmortales y aun se escribían otros destinados á perpetuar sus menores gestos. Conoció la monotonia, por no decir la náusea, del lenguaje apologético y se cansó de todos los tributos, pues, para que ninguno faltase entre ellos, obtuvo también el de la impopularidad tabernaria.

Más he aquí que un día, entre la fidelidad ó el poder, los suyos optaron por el poder y dejaron completamente solo al idolo de la vispera. Y lo que había sido adoración, y rendimiento, y bajeza cortesana, se convirtió en desvío, en abandono y en bajeza de ingratitude. Los mismos periódicos que gastaron sus prensas estampando tantas apologías famosas, divulgan hoy cuanta reticencia encuentran á mano en

contra suya. Y las mismas plumas que se fatigan escribiendo lisonjas, se emplean hoy en zaherirle con perfidia y en escribir lisonjas, para el sucesor, con versatilidad que recuerda aquella recomendación del padre de Desdémona, en *Otelo*, al verse abandonado por su hija:—Morro: guárdala bien! Te engañará á ti, como me ha engañado á mí... En suma: promesas, juramentos, favores, ha sido echado en olvido. Y el cortejo de la adulación se ha trasladado á otras antecámaras preparando otras deserciones é ingraticudes, en la sempiterna repetición de debilidades y flaquezas que constituye la vida mortal. ¿No es verdad que este hombre tiene derecho á sonreír, con algo de sarcasmo, con todo el sarcasmo que se quiera cuando se le hable de la humanidad?

Pues hay quien, por otros motivos, mejor aun, por los mismos motivos recorridos inversamente, tiene también conquistada esa historia no pocas veces, en discursos y escritos. Vino hecho un pobre diablo, sin hogar, sin representación, acibillado de deudas y procesos, odiado de todo el mundo y sólo asistido de la simpatía tabernaria. Fué tratado como un réprobo. La sociedad, las gentes *comm'il faut* se apartaban de su contacto. Sufrió todos los desprecios inherentes al demagogo sin posición que predica la violencia, el saqueo, el asesinato. No hubo desaire que no probara ni injuria que pareciese excesiva, desde las bolas negras que le negaban el acceso á los casinos hasta las manos que permanecían inmóviles al hacer ademán de tender la suya. Se le acorraló como á un leproso, se le tuvo en entredicho, y toda arma pareció buena para esgrimida contra él.

Mientras tanto iba organizando sus fuerzas y valorando acceso é influencia en la paz pública. Sus amenazas de asesinato é incendio no eran ya vanas ni jactanciosas: podía ponerlas en práctica cuando y como conveniese. Su fortuna mejoró, sus condiciones de especulador y financiero comenzaron á brillar alternando con las de conductor de multitudes. La flexibilidad de su talento supo adaptarse á todos los ambientes y encontró á maravilla un lenguaje adecuado para hablar á la plebe en sus mítines tumultuarios y otro lenguaje para hacerse tolerar de la burguesía en sus asambleas artificiosas y soñolientas. Los entrecijos empezaron á desarrugarse, las manos acabaron por apretar y dar golpecitos en la espalda, alguna vez apludieron febriles y, del trato político, se fué pasando poco á poco al trato social, á la completa alternativa del buen tono, de la banca, del dinero, del lujo y de los espectáculos elegantes, entre los proceres más respetables y campanudos.

Con dicha alternativa ha venido el halago, la adulación, el incienso. Y este hombre avispado y sagaz ha de darse ahora, en su interior, uno de los banquetes más opíparos que el orgullo herido y el amor propio vejado puedan reservar en casos tales á quien ha sido objeto de tan deprimentes humillaciones: ver en torno suyo á muchos de sus antiguos implacables detractores y sentirse por ellos ensalzado, reverenciado, temido. ¿No puede también despreciar á la humanidad, á la parte de humanidad que así se porta, que así pasa de un odio irracional á un servilismo indecoroso y que no es más digna en sus benevolencias de lo que lo fué en sus rencores? Pues esta es la vida, ó así se ha vuelto, cuando menos en España.

Parece que ya nadie sabe estar en su puesto y que se han roto una porción de principios y normas de conducta cuya infracción hace treinta años hubiera parecido inverosímil. ¿Porque la vida se haya dulcificado y hecho más clemente y de mayor tolerancia? Nada de eso. Cada día somos menos tolerantes en el fondo de nuestro corazón. Cada día los roces son más violentos y despiadados, aunque seamos más tornadizos, con lo cual no hacemos otra cosa que variarlos de dirección, sin aminorarlos ni mucho menos suprimirlos. No. La vida no se ha dulcificado ni ha adquirido mayor transigencia. No ha hecho sino perder gran parte de su antigua seriedad. Aquella seriedad que nos recomienda consecuencia sin idolatría para el hombre en quien reconocemos á nuestro conductor, reserva digna y sin ensañamiento para quien se presenta como nuestro adversario irreductible.

MIGUEL S. OLIVER

(De *La Vanguardia*).

## UN NUEVO TRASATLÁNTICO

La Navegazione Generale Italiana ha contratado á los renombrados astilleros ingleses Swan Hunter y Vigham Richardson Ltd., constructores del «Mauretania», de la Gunard Line, y de otros importantísimos modernos trasatlánticos, la construcción de los dos grandes vapores, convenientemente estudiados para la línea rápida de lujo entre Génova, Barcelona y Buenos Aires.

Las características principales del nuevo trasatlántico serán las siguientes: Toneladas brutas, 22.000; eslora máxima, 195 metros; manga, 24 metros; velocidad en pruebas, 20 millas.

Más que por las grandes dimensiones y por la acelerada velocidad, que vendrá á restituir

nuevamente á Italia el «record» de la navegación entre la Europa y la América latina, el vapor sobresaldrá entre los actuales por la máxima garantía de seguridad en la navegación, que superarán á cuantos existen en activo servicio o en vías de construcción.

Tal grado de seguridad, será obtenido mediante un sistema de numerosos compartimentos estancos, que permitirán al vapor, en caso de avería, navegar aún con cuatro compartimentos consecutivos anegados.

Además de 250 puestos de clase de lujo, será capaz por unos dos mil emigrantes y 300 pasajeros de 2.ª clase, para todos los cuales han sido convenientemente preparados cómodos alojamientos, con camas de una anchura más que suficiente.

Lamará particularmente la atención el lugar destinado a la clase de lujo, por la grandiosidad de espacio, riqueza y elegancia de todos los departamentos; no en nada inferiores á cualquiera de los más grandes hoteles internacionales, todo lo cual constituirá otra novedad en el nuevo trasatlántico, que bajo este punto de vista será muy apreciado por la más selecta y distinguida corriente de viajeros entre la Europa y la América del Sur.

El vapor estará en disposición de navegar por el otoño en 1915. Se está gestionando para la construcción del vapor gemelo con el único Astillero italiano que se ha ofrecido para la construcción presumiéndose que la orden para la construcción del rápido y veloz vapor, será dada dentro de pocos días.

## NOTICIAS GENERALES

### DE LA PROVINCIA

Los Sres. D. Pedro Garau, D. Cayetano Bonni, D. José Esteva y D. José Esteva y D. José Tous en representación de la «Sociedad general de tranvías interurbanos», han visitado en la mañana de hoy al Sr. Alcalde de Palma para darle cuenta del estado actual del proyecto de tranvías eléctricos y conseguir de dicha autoridad popular y de todo el Ayuntamiento, su decidido apoyo para que pueda darse a esta deseada reforma todo el impulso necesario para que Palma esté pronto dotada de tan importante servicio.

El Sr. Alcalde, ha tenido frases de aliento para los encargados de llevar a la práctica el consabido proyecto, habiendo ofrecido para ello su más decidido y patriótico esfuerzo.

En el predio «Son Fuster», situado a unos tres Kms. de Palma, junto a la línea férrea de la «Cia. F. C. de Mallorca», ayer tarde atentó contra su vida disparándose un tiro de revólver el individuo Quirico Blanco, de 59 años de edad, natural de Badalona y domiciliado en la calle de San Anastasio núm. 20, de Barcelona.

Varios transeúntes y un empleado del ferrocarril se apercibieron de la desgracia. Dieron aviso al teniente de Alcalde D. Rafael Barrera, quien dispuso que el herido fuera trasladado al dispensario de *La Cruz Roja* de los Hostales, donde le practicó la primera cura el médico señor Pizá apreciándole una extensa herida sobre la ceja derecha.

El desgraciado fué luego trasladado al Hospital civil.

Según se dijo, el Blanco atentó contra su existencia debido a una enfermedad crónica que padecía.

Conforme se había anunciado, el lunes a las diez de la mañana, celebró Junta General extraordinaria la sociedad «Ferrocarril de Sóller», para tratar de la emisión de 1300 obligaciones de 500 pesetas cada una, con interés del cinco por ciento, propuesta por la Junta de Gobierno para dejar cumplidamente satisfechas todas las atenciones de la compañía.

Sabemos que fué por unanimidad acordada la emisión de referencia como igualmente las condiciones que se establecen para la suscripción, que probablemente se abrirá el día 1.º de febrero próximo.

—Leemos en un periódico de Ibiza: «La epidemia variolosa sigue propagándose de una manera alarmante pues ya no es solo el barrio de «La Peña», el invadido por tan terrible epidemia, sino que se ha extendido ya por la Bomba y por la parte alta de la Ciudad.

Si no se toman medidas energéticas, pero prontamente, tendremos que lamentar—Dios no lo quiera—la invasión de tan terrible peste por toda la ciudad.»

### DE LA PENINSULA

El «Diario Oficial» publica la siguiente circular, de la cual anticipamos por telégrafo algunas noticias á nuestros lectores:

«Excmo: Sr. S. M. el Rey (Q. D. G.) en su deseo de establecer algunas reglas de equidad que tiendan á aliviar en lo posible la situación moral y material de los padres, que teniendo un hijo en filas, sirviendo en los cuerpos de África hayan sufrido anteriormente la pérdida de otro con motivo del servicio en dicho territorio, ó bien le corresponda á un segundo hijo ser destinado á alguno de los expresados cuerpos, ha tenido á bien disponer lo siguiente.

Primero. Todo individuo de tropa excepción

hecha de los voluntarios que se hallen sirviendo en los cuerpos de África y haya perdido un hermano desde julio de 1909 á la fecha a consecuencia de enfermedad adquirida en el servicio militar en dicho país ó por causa de herida recibida durante el expresado servicio, tendrá derecho á regresar á la península para servir en la unidad de su arma ó cuerpo de guarnición más próximo á la residencia de sus padres, quedando definitivamente exceptuado de servir en África.

Segundo. Aquellos de dichos individuos que sin estar comprometidos en el caso anterior tengan otro hermano sirviendo también en alguno de los cuerpos de África, obtendrán asimismo destino en filas en la península, en igual forma que los del caso primero, pero tan sólo hasta que le corresponda ser licenciado al herido que quedó en África, pues llegado este momento quedarán obitados, mientras se hallen en filas los de su reemplazo, á cubrir desde luego las bajas en el arma ó cuerpo de su procedencia en dicho territorio.

Tercero. Las vacantes que dejan en los cuerpos y unidades de África los individuos comprendidos en uno ú otro caso serán cubiertas con voluntarios precisamente.

Cuarto. Los reclutas que se hallen comprendidos en alguna de las reglas primeras á segunda tendrán derecho á iguales beneficios y por tanto, si lo justifican antes de embarcar, quedarán desde luego sirviendo en la península, conforme en todo con lo que se ha dispuesto anteriormente.

—La *Gaceta* publica la siguiente real orden: «Excelentísimo señor: La poca intensidad en la aplicación de las distintas medidas dictadas para evitar y castigar la falsificación de los vinos, contenidas en los reales decretos de 11 de marzo y 2 de diciembre de 1892 y real orden de 14 de noviembre de 1910 ha sido causa de reclamaciones elevadas al Gobierno por viticultores y entidades de las distintas provincias de España. Y siendo necesario remediar el daño que se infiere con ello, de un lado á la riqueza nacional.

Su majestad el rey (Q. D. G.) se ha servido disponer, con esta fecha, se excite el celo de V. E. para que haga objeto de su preferente atención cuanto con tan importante extremo se relaciona, y ordene la conducente á tal fin á las autoridades judiciales (ó gubernativas) dependientes de ese departamento de su digno cargo.

De real orden digo á V. E. para su conocimiento y efectos consiguientes, Dios guarde á V. E. muchos años, Madrid, de 3.º enero de 1914.

—Dato. Señores ministros de Gracia y Justicia y de la Gobernación.»

## SECCION LOCAL

Por fin parece que ha variado el aspecto general del tiempo, trocándose de súbito la persistente prolongación de la sequía en marcada propensión á la lluvia.

Desde los primeros días de esta semana, las nubes han venido amontonándose frecuentemente sobre nuestras cabezas, dejando caer alguna que otra llovizna débil, pausadísima y a menudo interrumpida, cuyo valor agrícola ni siquiera mereció cotización entre la gente que vive del campo. Pero desde entonces las tendencias del tiempo fueron otras: densa niebla nos envolvía diariamente hasta hora muy avanzada de la mañana y todos los presagios coincidían en vislumbra la proximidad de la suspirada lluvia.

El entreciejo de los labradores comenzó a desarrugarse; renació en muchos la esperanza y al campo salieron los más avispados para aprovechar los días buenos y lanzarse a la siembra sin contemplaciones, fiando el resultado a la conversión de sus presentimientos en realidades.

La ocasión no podía ser más oportuna. Esta pasada noche, una llovizna persistente aunque floja, caída con intermitencias desde las primeras horas de la madrugada hasta muy entrado el día, ha puesto seguramente los campos en condiciones de que puedan germinar las semillas enterradas. No habra caído el agua en cantidad suficiente para penetrar hasta las capas inferiores de la tierra; pero los labradores se muestran satisfechos por ahora, porque en mas o menos escala podrá hacerse la siembra de cereales, y si más adelante, como esperan, cayeran lluvias más abundantes, todavía podría obtenerse algún resultado de la cosecha.

A las siete de la mañana ha cesado la llovizna y ha empezado a nevar pausadamente hasta más allá de las nueve. Al cerrar esta edición continúa el cielo con igual aparato de lluvia y nieve, dejándose sentir un frío intensísimo; tanto, que a las once no marcaba el termómetro más que 4 grados.

—○—  
Mañana, en la Iglesia Parroquial, se celebrará solemne fiesta en honor de San Antonio Abad.

Esta noche se cantarán completas en preparación a la misma, y mañana a las nueve y media Tercia y oficio solemne en cuyo ofertorio predicará el elocuente orador D. Antonio Artigues Pbro. Por la tarde, después de Visperas, se hará la procesión acostumbrada.

En la Plaza de la Fuente tendrá lugar la bendición del ganado, como en los años anteriores.

Con motivo de ser considerado en esta ciudad como festivo el día de mañana, hemos adelantado la publicación del presente número.

No dudamos que nuestras autoridades sabrán tomar y hacer cumplir las medidas necesarias para evitar los atropellos a que están expuestos los transeúntes al hacerse, mañana por la tarde, la tradicional bendición de caballerías.

Con regular concurrencia dió sus primeras representaciones en nuestro Teatro Principal la Compañía de zarzuela que dirigen los Sres. Guillot y Suñé.

El conjunto es bastante aceptable y el público ha salido satisfecho y ha aplaudido con entusiasmo las escenas más culminantes y los mejores números musicales.

Para mañana se anuncia la zarzuela en tres actos de Pina y Domínguez, música de Chapí, «El Milagro de la Virgen»; y para el domingo se prepara el estreno de una opereta francesa en 4 actos, traducción de los citados autores y música del Maestro Hervé, que lleva por título «El Estreno de una opereta».

Según bandos publicados, el día 21 del presente mes, en los bajos de la Casa Consistorial y a las once horas se subastará, si su dueño no se ha presentado antes a recogerla, una yegua de pelo gris, de unos once años de edad, que se halla depositada en el corral común de esta ciudad.

De cada día es más activa la demanda y más elevado el precio del almendrón.

En este mercado se paga hoy a 155'00 pesetas los 42'37 kilos.

Relación de los jornales y materiales empleados durante la última semana en las obras que por administración realiza el Ayuntamiento para la colocación del bordillo en el nuevo paseo:

Antonio Gelabert mro. albañil,	1 jor.	2'75
Pedro A. Manresa, oficial id.	1 »	2'50
Miguel Gelabert, id. id.	1 »	2'50
Mateo Manresa, muchacho	1 »	1'00

Total Ptas. 8'75

La Caja Rural de San Juan ha tenido la atención de enviarnos un ejemplar del elegante y curioso Almanaque agrícola para 1914 con que ha obsequiado a sus favorecedoras.

Quedamos agradecidos a la próspera y laboriosa sociedad.

Anteayer falleció en Palma nuestro amigo don Domingo Picornell y Giá, capitán de la Marina mercante y Administrador principal de Loterías de las Baleares.

El Sr. Picornell contaba aquí con muchas simpatías.

Enviamos a su familia nuestro mas sentido pésame.

En el cuartel del Carmen de Palma y en el de Inca se efectuó anteayer la distribución y destino a cargo de los reclutas del último reemplazo.

El mismo día, a bordo del vapor «Monte Toro» salieron para Mahón 143 de dichos reclutas, que marchan a incorporarse a filas.

Al objeto de que, quienes se sienten satisfechos de la meritisima labor realizada por el diputado a Cortes D. Juan Valenzuela, puedan dar público testimonio de la estima que dicho señor se ha grangeado con su plausible proceder, se ha acordado organizar en su obsequio un banquete y abrir una suscripción popular para regalarle un álbum con la firma de cuantos quieran adherirse a este homenaje, para cuya suscripción se fijan como cuota mínima la de diez céntimos y como máximas las de 1 peseta para los particulares y de 25 pesetas para las corporaciones y sociedades.

El banquete se celebrará el día 8 de Febrero próximo, en sitio que oportunamente se señalará, procurándose que el precio del cubierto no exceda de cinco pesetas.

Dice la prensa palmesana que en breve vendrá

BOSQUEJO HISTORICO DEL INSIGNE FRANCISCANO

## V. P. F. JUNIPERO SERRA

FUNDADOR Y APOSTOL DE LA CALIFORNIA SEPTENTRIONAL

por D. FRANCISCO TORRENS Y NICOLAU, Pbro.

Forma un tomo de 233 páginas, ilustrado con nueve fotograbados. Se vende a una peseta el ejemplar en rústica y a dos pesetas encuadrado en tela y dorados.

a Palma el Sr. Conde de Romanones, acompañado del ex-diputado a Cortes D. Alejandro Roselló, con el objeto de efectuar un acto de propaganda política.

### En el Ayuntamiento

Sesión ordinaria del día 12 de Enero

La presidió el Sr. Alcalde don Juan Caldentey y Suau y asistieron 13 concejales.

Se aprobaron las actas de las sesiones anteriores.

Se concedió permiso a D. Guillermo Perelló para abrir varios pozos en la finca llamada «Tanca d'en Romaguera».

Se aprobaron las cuentas de los jornales prestados durante la última semana en la colocación del bordillo en el nuevo paseo.

Se acordó contribuir con 10 pesetas a la suscripción abierta para levantar en Panamá un monumento al insigne marino español Vasco Nuñez de Balboa.

Se acordó que la Comisión de obras examine e informe sobre la acera que ha de construirse adosada al edificio de la Estación Enológica.

Se nombró pesador público, encargado de la cobranza del arbitrio sobre pesas y medidas, a D. Nicolás Ramis Ferragut.

Se cedió el Corral común a D. Gabriel Uguet por 20 pesetas anuales.

Se encargó la cobranza del arbitrio establecido en la Alhóndiga a D. Antonio Tauler Roca.

Se nombró una Comisión especial compuesta de los Sres. Perelló, Nadal, Batle Ferrer y Benassar, con amplias facultades para que se cuiden de la extracción de las aguas de la fuente de Santa Margarita que han de destinarse al abastecimiento de esta ciudad.

Se acordó por unanimidad quedaba en absoluto prohibido que por cuenta de ningún particular se extraigan aguas de dicha fuente por medio de la bomba.

Se acordó pase a informe de la Comisión de Hacienda la cuenta de gastos de la tubería que se ha colocado para conducir las aguas al nuevo abrevadero.

Se acordó continuar en la lista de pobres a Catalina Mestre Gayá.

Se acordó que la Comisión de obras examine e informe sobre los trabajos hechos en el camino de Son Soler por varios particulares.

Se acordó que la Comisión de Hacienda examine las partidas fallidas de atrasos por consumos.

Se acordó que las sesiones ordinarias como segundas se celebren todos los lunes a las veinte horas.

Y se levantó la sesión.

### Notas agrícolas

EL PESO DEL TRIGO Y LOS ABONOS

Este año se ha notado en muchas provincias españolas, y principalmente en aquellas que no abonan los cereales o solo emplean superfosfatos una disminución del peso del trigo. Es el caso de la provincia de Soria donde dicha norma alcanzó a dos kilogramos por fanega (ésta pesa por lo general 46 kilogramos) como promedio, lo que dió lugar a una baja de los precios en el mercado.

Dicho fenómeno es debido, en muchos casos, a la falta de potasa soluble en el suelo, pues esta substancia contribuye poderosamente a formar la harina y un grano bien nutrido y pesado. Así lo demuestran múltiples estudios científicos y observaciones prácticas.

Hace ya tiempo que el sabio agrónomo Joulio llamó la atención sobre punto tan importante, por haber comprobado que la potasa produce un grano de notable densidad.

Vagner, el célebre director de la Estación agrónoma de Darmstadt, obtuvo los siguientes resultados en dos experiencias: cultivo sin abono potásico trigo 19 gramos, centeno 15 gramos, peso de 1000 gramos secos; cultivo abonado con potasa, trigo 25 gramos, centeno 21 gramos, peso 1000 gramos secos.

D. Cristóbal Valera, rico propietario y competente agricultor de Albacete, notó los mismos efectos en la cebada. En un campo de composición homogénea, dispuso dos parcelas iguales, una abonada con superfosfato y sulfato amónico, y otra con estos mismos abonos y cloruro potásico. Pues bien, no solo obtuvo una cosecha mucho mayor en la parcela con potasa, sino que el grano resultó de mayor peso, según lo expresan las cifras siguientes: parcela sin potasa, peso de la cebada 33 kgs. parcela con cloruro potásico, 34,5 kgs.—Creemos por tanto que si los agri-

cultores emplearan la potasa, como complemento de otros abonos evitarían que disminuyese el peso de los cereales, como ocurrió este año en varias provincias. Se recomiendan por término medio, 80 a 100 kgs. de cloruro potásico o de sulfato de potasa por hectárea.

R. DE MAS SOLANES.

### LA DESECACION DE LAS UVAS

Deben escaldarse las uvas, operación que indistintamente se verifica antes ó después de la desecación. Si se hace antes se facilita ésta haciéndolo después de la desecación se destruyen los gérmenes aportados por el polvo y las suciedades comunicadas por las manos del operario, asegurándose la buena conservación.

Para escaldar las uvas se prepara una lejía alcalina con ceniza de madera ó sarmentos y con cal viva (75 por 100 de cenizas y 25 por 100 de cal viva.) Tiene por objeto la cal dejar libre la potasa de la ceniza. Puede igualmente prepararse una lejía con potasa y sosa cáustica del comercio, en proporción de un 3 por 100.

Los productores de pasas no se hallen de acuerdo respecto del grado de concentración que conviene dar á la lejía, y operan por ensayos de la manera siguiente: estando la lejía en ebulición, se sumergen (durante dos ó tres segundos) las uvas previamente colocadas en una criva de alambre galvanizado. Cuando una vez retirados los granos se ven tan sólo en ellos pequeñas picaduras, la lejía es buena. Si, por el contrario, se halla la piel muy agrietada y destrozada, deberá añadirse agua.

Finalmente, cuando los granos más tiernos no aparezcan en lo más mínimo picados, añade á la lejía una solución más concentrada.

Se dejan después secar las uvas pudiendo ser colocadas sencillamente sobre un aliento, ó dejándolas al aire libre. A veces se utiliza para el escaldado el agua de mar.

Las uvas así preparadas, lo mismo se secarán pasándolas por un horno ó por medio de un vaporizador, son siempre de un color más obscuro ó de calidad inferior á las obtenidas por la simple desecación al sol.

Está en **VENTA** la casa número 44 de la calle Roca-Boira de esta ciudad.

Informará en Felanitx D. Mateo Caldentey Notario y en Palma el dueño de la finca, calle Molineres, 12.

## Cinematógrafo

Se desea vender uno en muy buen estado. Dirigirse a D. Juan Piña, calle de la Plaza, número 13, Felanitx.

## LOTERIA NACIONAL

Para el sorteo del día 22 del corriente, hay en venta billetes á 5 pesetas décimo.

## CURACION DE LA TOS

con las acreditadas Pastillas **J. MIRÓ** expectorantes y calmantes de la TOS.

CATORCE AÑOS DE EXITO  
De venta en todas las farmacias de Felanitx.

## Callicida "Mágico,"

Es el mejor y más seguro callicida. Con solo tres aplicaciones se consigue la completa estirpación de los hojos de gallo y durezas.

Depósitos: en Palma de Mallorca, Farmacia y Droguería de J. Miró, Colón 22 y Perejil 2; y en Felanitx, Farmacia de M. Obrador Mayor 4.

De venta en todas las Farmacias y Droguerías.

## CENTRO DE ENSEÑANZA

FELANITX

bajo la dirección del Profesor

**Don MIGUEL RIERA**

en colaboración con profesores competentes

Estudios del Bachillerato y preparación para ingreso en las carreras del Estado (Correos, Telégrafos, etc.)

Darán informes, calle Bellpuig n.º 6.

## CORTES DE CASTILLA Y CORTES DE CADIZ

por MIGUEL BORDOY OLIVER

Se vende en esta imprenta a una pta. ejemplar.

# Pedid MANZANILLAS «VICTORIA» Y «CANILLAS»

de G. DE OTAOLAURRUCHI. - SANLUCAR DE BARRAMEDA

Rrepresentante en Mallorca: GUILLERMO MIRALLES, Agua 24, FELANITX

## Almacenes SAN JOSÉ DE IGNACIO FIGUEROLA

BRONDO esquina BORNE

Sastrería, Camisería, Géneros de punto, Géneros blancos y Artículos de novedad

LA CASA QUE VENDE MAS BARATO.—PRECIO FIJO  
Sastrería especial para Militares.

## LA CUYNA MALLORQUINA

COLECCIO DE RECEPTAS DE COK,

de cuynera, de pastissé, de rebosté, de licorista, de cafaté, de curandero y de doctó de soley, que per la conveniencia d' aquelles personas que vulgan cuynar bé y barato y viure per menjar, publica un aficiouat á menjar per viure.

Aquesta obra está dividida en varies plequetes, en les quals se tracta en separació, cada cun dels rams indicats y molts altres.

Se segona edició, que se ha posat en venta, está aumentada ab moltes receptes per cuyna pastisseria y rebosteria, además de la plagueta completa del licorista y del cafaté; apesar de lo cual no s' aumentará es preu anterior de quatre reals cada etsempla.—Se ven á s' imprentade quest setmanari, carrer Major número 41, y á ses principals llibrerías de Palma.

L'enginyós Hidalgo

## DON QUIXOTE de la MANCHA

compost per MIQUEL DE CERVANTES SAAVEDRA

y. tradit ara en Mallorquí sa primera vegada per N' ILDEFONSO RULLAN PREVERE

S'ha posat en venta es primé y segon tom de que consta aquesta obra, a n'es preu de TRES pessetes encuadernat á la rútica, y a CINCH encuadernat amb tapes de lujo. An es suscrip-tós de EL FELANIGENSE y LA TRADICION se les farà una rebaxa des vint per cent.

## PETIT MES DE MARÍA

ó sia el Mes de Maig dedicat a la Santíssima Verge Maria

escrit p'en PERE DE A. PENYA amb aprovació de l' autoritat eclesiástica y amb indulgencia  
Se ven an aquesta imprenta, á 50 céntims de peseta cada etxemplar.

## Grandes Almacenes «BON MARCHÉ»

Plaza del Mercado, entre la iglesia San Nicolás y el Gran Hotel.—PALMA

PRECIO FIJO

Novedades para señora, caballero y niños de ambos sexos.

Sedería, Lanería, Lencería y tejidos de toda clase.

Grandes talleres de confección de vestidos de todas formas y modelos.

Sección de Sastrería.—Trajes confeccionados y sobre medida.

SOMBREROS PARA SEÑORAS Y NIÑOS

Camisería, Corbatería, Géneros de punto.—Sección de Mercería.

PRECIOS BARATÍSIMOS

### AGENCIA JURIDICO-ADMINISTRATIVA.

á cargo de Bernardo Planas y Pastor, Procurador, San Miguel, 18-pral., Palma. Horas de despacho: de 9 á 12 mañana y de 4 á 6 tarde.

Representante en Felanitx: Miguel Ohrador, Bellpuig, 6.

### LIQUIDACION

D.ª Rosa Antolí, dueña de la acreditada tienda de artículos varios instalada en la Plaza de la Constitución, participa a sus clientes y al público que, deseando liquidar sus existencias, venderá los géneros con gran baratura.

## DIETARIOS

Y

## CALENDARIOS AMERICANOS

para 1914

Se venden en esta imprenta, á precios económicos.

## PERLA NACRAQUIMICA

Es la que mejor imita á la legítima tanto en peso como en brillo.

Se vende en la platería LA JOYA, Colón 68, Palma.

## ALMACENES MONTANER

Sindicato 2 á 10 y Milagro 1 á 11

Pañería y Novedades para Señoras, ex pléndidos surtidos.

Sastrería á la medida para Señoras, bajo modelos de París.

Pañería y Novedades para Caballeros Sastrería á la medida para Caballero niños.

Ropa blanca, alfombras, cortinajes y géneros de punto, etc.

Camisería y confección de blanco, en todos sus ramos.

Artículos especiales para los trajes eclesiásticos y uniformes militares.

Sastrería especial para los Sres. Sacerdotes y Militares.

Buen surtido de buen trato; venta de confianza y precios reducidísimos.

Sindicato 2 á 10 y Milagro 1 á 11

PALMA DE MALLORCA.

## FUMADORES:

Es necesario que probeis el inmejorable

## Papel Palillos

para convenceros de que es el único que, además de ser de clase superior, aromatizado, agradable al paladar é inofensivo, combate y calma el agudo dolor de muelas, por humo que produce su combustión y por el uso de los palillos de madera antineurálgica que acompañan á cada librito y que limpian y fortalecen la dentadura.

Para pedidos, dirigirse al único representante en Baleares, D. Bartolomé Reus, Felanitx.

GRAN ALMACEN DE PAÑERIA,

SASTRERIA Y NOVEDADES

DE

BARTOLOMÉ GUMBAU E HIJO S. en Cta

Jaime I. números 87, 89, 91, 93 y Escursach 16 y 18  
FRENTE AL BANCO DE ESPAÑA

Completos y variados surtidos en todos los artículos tanto del país como del extranjero.

Sastrería para militares y señores sacerdotes

Secciones especiales,

Gran colección en damascos, tapicerías, cingulos, labas y galones.

Espléndido surtido de artículos negros de luto para señora.

La debilidad nerviosa ó neurastonia, la anemia, la clorosis, convalecencias; dispepsias, (po-reza de digerir), raquitismo (crecimiento defectuoso) y demás afecciones que reconocen por causa un estado de debilidad general, se curan pronto tomando el acreditado

## Elixir CALLOL

medicamento de gusto agradable y resultados tan rápidos y eficaces que el enfermo aumenta el apetito y las fuerzas casi siempre desde las primeras tomas. Depósito, Diputación, 273, farmacia, Barcelona, y en todas las buenas farmacias de España y Américas.

TIPOGRAFIA FELANIGENSE